

A školákům to opět začalo!

„Září, září, na léto jde stáří, zlaté slunce září malátně a s únavou...“ zpívají děti ve známé písničce. Možná trochu malátně, nikoli však s únavou, nýbrž s množstvím nových sil a načerpané energie vstupujeme i my v Základní škole T. G. Masaryka letos 1. září do nového školního roku 2014/2015. Co bude napsáno v jednotlivých kapitolách jeho historie, tak to ještě zatím nevíme, co je ale jasné už nyní, jsme si dovoluji shrnout do dalších pár řádků.

Ve škole pokračovala po celé prázdninové rekonstrukce budovy spojená s výměnou oken a zateplováním budovy. Jsme moc rádi, že většina prací proběhla tak, aby naši žáci mohli zahájit nový školní rok. Přestože ještě zbývá některá díla dokončit a stále v průběhu prací platí již dříve vydaná bezpečnostní opatření, vyučování začíná a...žáci, žáci, ve slohové práci, piší jak nám ptáci, mizí nad hlavou,“ anebo jinak, méně poeticky řečeno – nicedlářně skončilo a školní frmol propuká naplno.

Samozřejmě, že učitelé se na příchod svých žáků připravují již mnohem dříve, než do budovy vstoupí jejich svěťenci. Chystají se třídy, pomůcky, učebnice, zkrátka vše potřebné pro bezchybný provoz školy. Nejvíce pozornosti je ale tradičně věnováno těm, kteří svoji povinnost školní docházku vykonají poprvé v životě, a sice našim malým prvňáčkům. Těch nám letos nastupuje 56 a do tří tříd si

je rozdělí paní učitelky Eva Růžičková, Jarmila Michulková a Marcela Majerová. Tyto zkušené elementaristky se na své nové svěřence už moc těší. Mají sice před sebou náročné dny, ale my věříme, že první kroky ve škole budou ve vzpomínkách kluků a holek patřit k těm nej příjemnějším.

Také jejich starší spolužáci čeká přechod, a sice z prvního stupně na druhý. Ke zkušeným harcovníkům z Těgeemky přibudou i další z okolních obcí, takže celkem 84 dětí vytvoří tři šesté třídy. Oporou nejen v prvních dnech, ale po celé čtyři roky, jim budou jejich třídní učitelky Lenka Magerová, Šárka Rezníčková a Jana Blažková.

Pokud se týká dalšího provozu školní budovy, vše bude zatím podřízeno stále probíhající rekonstrukci, takže bychom rádi i touto cestou požádali rodiče i návštěvníky školy, aby pravidelně sledovali informace na webových stránkách školy. V době uzávěrky tohoto článku nebyly známy další podrobnosti.

Nový kalendářní rok bývá spojen se spoustou novoročních přání a předsevzetí. Přejme tedy jeho bráškové, novému školnímu roku 2014/2015, aby byl pro všechny jeho účastníky naplněn úspěchy a radostí ze všeho co, přinese, tedy nejen z učení, vzdělávání a výchovy, ale také soutěží, zábavy i společných akcí s rodiči a jejich svěřenci. Lg

Projekt Pozorováním a pokusy k zajímavější výuce fyziky, chemie a přírodopisu na ZŠ T. G. Masaryka



Takhle si ještě na jaře hráli prvňáčci v ZŠ TGM na indiány. Letos už z nich budou druháci.

Druhým školním rokem probíhá projekt Pozorováním a pokusy k zajímavější výuce fyziky, chemie a přírodopisu. Jeho cílem je zvýšit zájem žáků o tyto předměty. Žáci 2. stupně se účastní exkurzí, které jim přibližují problematiku učiva v těchto předmětech. Navštívili Technické muzeum v Brně, přírodovědnou expozici Muzea v Ostravě, vodní přečerpávací elektrárnu Dlouhé Stráně a Dalešice, Muzeum ručního papíru ve Velkých Losinách, Záchranou stanic živočichů v Bartošovicích, chráněnou krajinnou oblast Kotvice v Poodří, Muzeum Anthropos v Brně, ZOO v Ostravě a Brně, Hvězdárnu ve Valašském Meziříčí, Moravský kras a Sloupsko-Šošůvské jeskyně, Zlatorudné mlýny Zlaté Hory, jadernou elektrárnu Dukovany, podnik DEZA ve Valašském Meziříčí, Spalovnu komunálního odpadu v Brně, Gumárny Zubří, podnik Saft Ferak Raškovic, Čistírnu odpadních vod a Sběrný dvůr firmy AVE ve Frýdlantě, výrobu svíček v Rožnově p. R. a podnik Vitkovic Mechanika v Ostravě. Z výuky exkurzí je patrné, že se každý žák setkal s něčím, co ho mohlo zaujmout, možná mu návštěvy podniků pomohou i ve výběru povolání.

Součástí projektu je také výuka žáků ve volitelných předmětech Praktika z fyziky, chemie a

přírodopisu. Pro ně byly zakoupeny mikroskopy, moderní měřicí pomůcky k měření fyzikálních a chemických veličin s připojením k počítačům, pro každého flash disk pro vyhotovování protokolů z laboratorních prací a byla vybavena odborná učebna s interaktivní tabulí a počítačem. Učitelé pro žáky připravují pracovní listy ke

každé exkurzi a do Praktik vyhotovili pracovní sešity s množstvím pokusů využívajících výše zmíněné vybavení.

Pořízené vybavení a pracovní sešity budou žáci využívat i v dalších letech. Budeme také pokračovat v trendu zařazování zajímavých exkurzí do výuky. E. S.

Sportovní akce na letišti ve Frýdlantě nad Ostravicí

Plachtařská soutěž FL 2014

Adrenalin Grand Prix

Již posedmě se sešli plachtaři, piloti bezmotorových letadel, na letišti ve Frýdlantě nad Ostravicí, aby soutěžili a letěli nad územím tří států, a to Česka, Slovenska a Polska. Tradičně se závodu účastní plachtaři ze všech koutů naší republiky, letos zde byli i hosté ze Slovenska a Polska. Jeden z polských pilotů byl i současně nejlepší polský juniorský plachtař Marek Niewiadomy. Celkem soutěžilo 30 plachtařů, 10 z nich pak v divácky atraktivní kategorii Grand Prix.

I když počasí nebylo nejlepší, podařilo se v termínu soutěže od 4. do 12. července uskutečnit pět letových dní, během nichž se zdářilo odletět čtyři platně bodované disciplíny (soutěžní tratě). Soutěžní disciplinou se rozumí sportovní přelet kluzáku bez motoru za využití přírodních podmínek (termiky) a obletání vybrané soutěžní tratě.

Délky jednotlivých soutěžních tratí byly určovány podle počasí, a to závodníkům dovolilo uskutečnit lety v délce 150, 250, 300 a 100 km. Nejhodnotnější soutěžní disciplinou byl let o délce 300 km po trati: Lysá hora – Dolní Kubín – Vtáčnick (hora u slovenského města Prievidza) – Štípa (malé letiště pro ultralehké letouny u Zlína).

V kategorii FL kombi zvítězil František Vančura, druhé místo obsadil Zdeněk Schenk (oba AK Hranice), na třetím místě se umístil plachtař z domácího aeroklubu Lumír Motyka. V kategorii Adrenalin Grand Prix zvítězil Lubomír Motl z AK Kyjov, následovaný René Hudákem z AK Kunovice, na třetím místě se umístil Pavel Řeňcha z AK Moravská Třebová.

Diváci sledovali závod, soutěžní starty a přelety z bezprostřední blízkosti vyhlídkové terasy na letišti, nebo mohli sledovat denní zpravodajství, online přenos polohy jednotlivých kluzáků, denní video sestřihy atd. na soutěžních stránkách www.fi2014.akfrýdlant.cz.

Nejbližší další velkou plachtařskou akcí na letišti bude mezinárodní kvalifikační závod světové plachtařské Grand Prix, který se bude konat v termínu od 2. do 9. května 2015.

Mistrovství ČR v parašutismu a 50. ročník Beskydského poháru

Spolu s výročním 50. ročníkem Beskydského poháru v přesnosti přistání pořádá Aeroklub Frýdlant n. O., o. s. v termínu od 17. do 20. července i Mistrovství ČR v klasických parašutistických disciplínách. Klasické parašutistické disciplíny jsou rozděleny na disciplínu individuální akrobacie, kdy parašutista po výskoku z letounu provádí za volného pádu předepsané akrobatické figury, a na disciplínu přesnost přistání, kdy parašutista provádí přesné přistání s cílem trefit terč a jeho střed o rozměru 2 cm.

Díky přízní počasí se podařilo v řádném termínu provést všechny plánované soutěžní seškoky a v několika dnech před samotnou soutěží měli zájemci možnost okusit pocit volného pádu se zkušenými tandemovými parašutisty při tandemových seškocích z výšky 4000 m nad zemí. Zlákat se nechala i starostka města Frýdlant nad Ostravicí Helena Pešatová, kdy v tandemu s parašutistou vyskočila z výšky 4000 nad „svým“ Frýdlantem.

V kategorii individuální akrobacie soutěžilo 10 parašutistů a zvítězil Libor Jiroušek, následovaný Jirím Gečnučkem a Oldřichem Šorfem (všichni Dukla Prostějov). V disciplíně přesnost přistání soutěžilo 50 parašutistů (6 parašutistek) v kategorii jednotlivců a tříčlenných družstev. V přesnosti přistání zvítězil Oldřich Šorf, následovaný Jakubem Pavlíčkem (oba Dukla) a Tomášem Marciněkem (Slovensko). V kategorii družstev obsadila všechna tři místa Dukla Prostějov (v pořadí Dukla 2, 1, 3).

Diváci sledovali seškoky parašutistů přímo bezprostředně z vyhlídkové terasy, o výsledcích byli okamžitě informováni na výsledkových cedulích.



51. ročník Beskydského poháru proběhne na přelomu měsíce července a srpna v roce 2015, ale na seškoky parašutistů se můžete přijít podívat téměř každý pěkný víkend přímo na letišti.

Sportovní plachtařské soustředění Aeroklubu Frýdlant n. O.

V prvních dvou srpnových týdnech proběhlo na letišti ve Frýdlantě mezinárodní plachtařské soustředění podpořené Euroregionem Beskydy v rámci přeshraniční spolupráce. Projektu s názvem Beskydy – na společné vlně se účastní AK Frýdlant n. O., o. s. a Gorská Škola Zsystev-bowcowa Žar. Během soustředění proběhly desítky sportovních letů a bylo dosaženo mnoha pěkných sportovních výkonů v termince nad pohorím Moravskoslezských a Polských Beskyd, kam hlavně byly sportovní tratě plánovány. Nejhodnotnějším výkonem pak byl let dvou plachtařů v moderním dvoumístném kluzáku Duo Discus, kdy se podařilo bezmotorovým le-

tem ve vínovém proudění za hřebenem Beskyd dosáhnout výšky 6000 metrů nad mořem. Tato výška letu byla ve Frýdlantě naposledy dosažena v 80. letech minulého století.

Drákiáda pro veřejnost

Po loňském úspěchu drákiády plánují členové aeroklubu drákiádu i letos. Její termín je 11. října 2014. Děti se opět mohou těšit na spoustu zajímavých soutěží o malé dárky, starší děti a rodiče budou mít možnost se prolétnout v kluzáku při navijákovém startu a odpoledne, pokud vítr dovolí, bude letiště opět patřit desítkám, ne-li stovkám dráků. Zvláštností letošní drákiády je to, že se domluví mnoho aeroklubů v celé republice a ve stejný termín bude drákiáda např. na letišti Šumperk, Břeclav, Zbraslavice, Havlíčkův Brod, Hosín, Tábor, Hodkovice a další. Blíží informace o drákiádě budou včas k dispozici zde nebo na webových stránkách aeroklubu Frýdlant n. O.



Ve Frýdlantě se staví všude...

Letní a podzimní měsíce jsou obdobím, kdy mohou začít práce na stavbách tak, aby byly do podzimních prázdnin hotovy. Také my tuto dobu využíváme a z uvedeného přehledu lze vidět, co se během léta zrealizovalo, co právě probíhá a co připravujeme.

- Byla uskutečněna výměna oken a probíhají práce na zateplení celého objektu ZŠ T. G. Masaryka
- Provedena výměna oken v mateřské škole na Lubně a MŠ Janáčkova
- Na smutečnické obřadní síni v areálu hřbitova došlo ke generální opravě střechy včetně výměny střešní krytiny
- Pokračuje rekonstrukce ulice Nádraží
- Dokončujeme rekonstrukci kulturního domu
- Probíhá oprava autobusové zastávky a parčíku u nádraží
- I přes nepřřízeň počasí pokračujeme s rekonstrukcemi střech kláštera i střechou na malometrážních bytech na ul. Pionýrů 899
- Opravujeme povrchy uč. komunikací ev. č. 49, Bahno, za ulicí Okružní, účelové komunikace ev. č. 62, Nová Dědina, místní komunikace ev. č. 21 b, ul. Ondřejnické
- Dochází k prodloužení vodovodního řadu Lubno u Skotnice
- Probíhá oprava části chodníku na ulici Bezručova
- Připravujeme výstavbu parkoviště u hřbitova na Lubně

Děkujeme za Vaši trpělivost a za to, že při tom všem stavebním ruchu dáváte na sebe pozor.

Helena Pešatová, starostka města

Senioři komunikují

1. září nezasednou do lavic jen školáci, ale i naši senioři. Již na sklonku loňského roku jsme požádali Nadační fond Livie a Václava Klausových o možnost zapojení našich seniorů do bezplatného projektu „Senioři komunikují“.

I přes velký počet přihlášených organizací z celé republiky byla jedna skupina našich aktivních a vědeckých „dýchodů“ vybrána, a tak se absolvováním čtyřdenního kurzu počítačové gramotnosti deset z nich důvěrněji seznámí s počítačem a naučí se zvládat a obsluhovat moderní komunikační techniku.

Věřím, že i pro ně bude tato výuka přínosem a v příštích letech budeme mocí uspokojit i další zájemce z řad našich aktivních seniorů.

Helena Pešatová, starostka města

poděkování

Díky, pane učitelé...

Přišlo září a děti opět s nedočkavostí zasedají do školních lavic.

Stejně jako každým rokem na jiných školách, tak je to i v maléotřídě škole na Nové Vsi.

A přesto se něco změnilo.

Generacemi milovaný pedagog pan Miroslav Milata tam poprvé po 39 letech bude chybět...

Rozhodl se odejít „do výslužby“ a konečně se věnovat naplno svým vnoučátkům.

Svou celoživotní pedagogickou dráhu spojil s výukou ve „svě škole“ na Nové Vsi, kde zpočátku pracoval jako třídní učitel ve spouletých ročnících, následně po dobu 23 let vykonával funkci ředitele školy a poté do odchodu do důchodu funkci vedoucího učitele. Tento vynikající pedagog si pro svou činnost vytvořil vlastní model, kterým si definoval vizi malé, venkovské „rodinné školy“, položené na těchto základech:

- Děti by měly chodit do školy rády a beze strachu
- Využít na maximum zdravého, křídového venkovského prostředí a posilovat vztah dětí k místu bydliště
- Poskytnout žákům pevné základy vzdělání, a to nejen klasickými metodami
- Vytvořit žákům co nejširší nabídku volnočasových aktivit
- Rozvíjet neformální, přátelsko-partnerskou spolupráci s rodiči a žáky

Během profesního života byl vždy činný v kulturním životě obce, s jeho přispěním byla u školy vybudována vlastní tělocvična a přístava se sociálním zázemím.

U příležitosti Dne učitelů 28. 3. 2014 byl pan učitel Miroslav Milata rozhodnutím Rady Moravskoslezského kraje oceněn za dlouholetou tvůrčí pedagogickou činnost.

Děkujeme za všechno a věříme, že se do své novoveské školy bude stále rád vracet...

Helena Pešatová, starostka města

